

## Миграция и экономическое развитие на примере США

Научный руководитель – **Ионцева Светлана Владимировна**

**Леонтьева Юлия Владимировна**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

*E-mail: jullsleo@mail.ru*

Обеспечение успешного и стабильного функционирования мировой экономической системы является одной из приоритетных задач внешней политики любого государства, являющегося субъектом мировой экономики. Для её выполнения требуется более глубокое изучение и понимание таких экономических категорий, как, например, экономическое развитие и экономический рост.

Многие экономисты, разрабатывая стратегию экономического развития в своем государстве, намеренно упускают из вида неэкономические показатели, сомневаясь в их ценности из-за невозможности их количественного выражения. Данный подход к изучению экономического развития является ошибочным, так как неэкономические показатели имеют непосредственное влияние на развитие экономики страны.

В настоящее время особое внимание стоит уделить такому показателю, как международная миграция, всевозрастающие масштабы которой оказывают существенное влияние на экономику как принимающих стран, так и стран - доноров.

В рамках данного исследования миграционные процессы и их влияние на экономическую ситуацию страны рассматриваются на примере США.

В частности следует отметить, что 21 мая 2013 года общественности США был представлен законопроект, который ознаменовал начало нового этапа иммиграционной политики страны. Название документа можно перевести как «Закон о модернизации иммиграционной системы, безопасности границ и экономических возможностях» (The Border Security, Economic Opportunity, and Immigration Modernization Act of 2013). Более широкую известность проект получил под аббревиатурой S.744. (*сокращенно S. 744*). Данный документ охватывал все аспекты иммиграционных процессов - от усиления контроля над пересечением государственных границ до реформ в миграционном праве. Особое значение этот документ мог иметь для иммигрировавших в США испаноговорящих жителей, продолжающих оказывать сильное влияние на развитие страны в целом.

Однако вышеупомянутый документ не получил должной поддержки, так как некоторые его положения не соответствуют новому курсу иммиграционной политики, проводимой президентом Дональдом Трампом в настоящее время. Данный курс отличается жесткостью мер, применяемых в отношении мигрантов, находящихся на территории США. Об этом свидетельствуют неоднократные заявления президента о депортации около 11 миллионов нелегальных мигрантов и обещания построить стену на границе с Мексикой. Данная политика вызвала целую волну протестов, прокатившихся по большинству штатов США.

В работе рассматриваются и наглядно иллюстрируются такие теоретические вопросы как:

1. влияние миграции на экономику стран доноров и реципиентов;
2. соотношение понятий экономический рост и экономическое развитие;

3. соотношение таких ключевых факторов как потеря квалифицированных кадров, снижение эффективности производства, повышение численности трудоспособного населения, вклад мигрантов в технологический прогресс, и др.

Таким образом, хотелось бы подчеркнуть, что миграция - очень сложное и многогранное явление, оказывающее определенное влияние на все сферы общественной жизни, включая экономическую. Именно поэтому следует отметить, что грамотно выстроенная миграционная политика в любой стране будет способствовать её экономическому развитию и укреплению ее международного положения в экономической сфере.

### Источники и литература

- 1) Рыбаковский Л.Л. Миграция населения (Вопросы теории). – М: ИСПИ РАН, 2003. – С.10-73.
- 2) Рыбаковский Л.Л. К уточнению понятия «Миграция населения» // Социологические исследования. 2016. № 12. С. 78-83
- 3) Ионцев В.А. Международная миграция населения и демографическое развитие. Выпуск 28. – М: Проспект, 2016. – С. 86-155
- 4) Рязанцев С.В. О притоке умов и утечке мозгов. – М: РФФИ, 2009. – С. 5-10
- 5) Мигранты, мигрантофобии и миграционная политика / Отв. ред. В.И. Мукомель – М.: НП «Центральный Дом адвоката», Московское бюро по правам человека, «Academia», 2014. – 47 - 60 с.
- 6) Официальный сайт проекта "Immigration impact" Американского совета по делам иммиграции (American immigration council). URL:<http://immigrationimpact.com/> (Дата обращения :26.02.2017)
- 7) Официальный сайт центра миграционных исследований Нью-Йорка (Center for migration studies-CMS). URL:<http://cmsny.org/> (Дата обращения: 27.02.2017)